

巴西华侨华人： 中国正能量在这里延续

宦佳 赵文庆

当地时间9月18日，里约残奥会落下帷幕，马拉卡纳体育场上的圣火熄灭。这标志着2016巴西里约奥运会与残奥会全部圆满落幕。

本届残奥会上，中国代表团成绩不凡，共斩获107金81银51铜共239枚奖牌，高居金牌榜、奖牌榜榜首，并且已经连续4年获得奖牌第一。运动员们超越自我、奋勇拼搏的精神，续写了奥林匹克的荣光。美联社评论称：“中国残奥运动员表现出的顽强拼搏和爱国精神感动了全世界。”

这种感动，在巴西的华侨华人有着最为直接的感受。



图为里约奥运会上巴西中华妇女联合会为中国喝彩。来源：南美侨报网

【自豪——中国英雄】

从圣保罗出发，目的地里约，全程440公里。

清晨5时，家住圣保罗的周长莉和丈夫带着两个孩子，驱车前往里约，想着早点赶去现场，给参加下午两点盲人足球队比赛的中国队加油。

“一路上快马加鞭，现在还不知道有没有罚单呢！”周长莉笑道。

中午，周长莉顶着太阳，饿着肚子在奥林匹克公园售票窗口排队买票。一个小时后好不容易轮到她，盲人足球的票却卖光了。

“平时孩子上学，周末才有时间来现场看比赛。乒乓球票是我提前大半年买的，我觉得乒乓球决赛，中国队一定会进！”周长莉说。

没能到现场给中国盲人足球队加油，周长莉有些失落，但乒乓球赛场上中国运动员的精彩表现却让她兴奋不已。

“中国健儿真的太了不起了！作为华人，我感到非常自豪！”周长莉激动地说，“我们一直在努力加油！希望运动员们能够看到，我们来给你们助威啦！”

家住里约的王能在朋友圈里晒出了他与中国健儿的合影，照片中的他一直竖着大拇指。作为本届残奥会的翻译人员，王能每天都关注比赛的最新情况。

“中国健儿的表现实在是太出色了！”王能说。

事实上，中国运动员们出色的表现令全世界都感到颇为“不可思议”。英国广播公司报道称，“自2004年雅典残奥会以来，中国占据每一届残奥会奖牌榜头名的位置，且常常以高出第二名近一倍的奖牌数完成比



图为中国残奥会代表团与里约侨界共度中秋佳节。来源：人民网

赛。”英国《镜报》则称，这些运动员都是“英雄”。

中国队骄人的成绩更是让在巴西工作、生活的华侨华人自豪不已。

“中国健儿身上的那股子韧劲、锲而不舍的精神特别感染我。”魏万古说，“比赛虽然有很多不可控因素，但当赛场上的选手竭尽全力付出时，他们都是奥运精神的传递者。”

在残奥会结束后，一些驻里约的中资机构也专程派代表前来为残奥会运动员们送行。中交上海航道局驻巴西有限公司负责人俞为伟说：“虽然公司业务很忙，但残奥健儿们连续4届残奥会金牌、奖牌第一，着实不容易，因此抽时间来送别残奥健儿也是我们对他们表达的敬意。”

【振奋——中国精神】

其实，无论是奥运会还是残奥会，奥运精神的内核始终是一致的。运动员们汇聚于奥运大舞台同场竞技，追逐“更快、更高、更强”，不断创造着新的奇迹。而此次里约奥运会与残奥会期间，中国健儿们表现出的始终如一的拼搏精神以及更加富有时代气息的积极形象，都令全球华人感到备受鼓舞。

特别是对于主办方巴西的同胞们来说，中国健儿带来的奥运精神更成为凝聚当地华侨华人的一针“强心剂”。中国驻里约总领事宋扬此前在接受媒体采访时曾称，“无论奥运会还是残奥会，运动员争金夺银的辉煌成绩也真正感染、鼓舞了我们在里约生活的中资企业、中央媒体、华侨华人、孔院老师们。他们都一呼百应，要为残奥代表团送行，大家放下手头工作和日常生计，一大早就跑到机场，这种精神力量、爱国情怀也是对运动员的尊重。”

“中国健儿们飞过2万多公里来到巴西，我们巴西华侨华人自然希望用自己的热情去鼓舞他们，为他们加油！”祖籍福建的巴西德馨双语学校校长魏万古说。

祖籍福建的他最为关注“老乡”林丹的羽毛球比赛。“羽毛球男双那场比赛，真是扣人心弦。特别是在比赛的最后时段，我们都不敢呼吸，手抓得紧紧的，我旁边的同伴腿都掐紧了，实在太刺激了！”回忆起当时的场景，魏万古很是激动，“中国健儿赢得比赛的那一瞬间，全场沸腾了，我们声音都喊哑了。”

在中国健儿身上，魏万古仿佛看到了当年的自己，一份对事业锲而不舍的追求，一种面对困难吃

苦耐劳的精神。他表示，虽然在和李宗伟的对决中，林丹没有取得胜利，但作为一名老将，坚持了这么多年，十分不易，他身上就有一种对奥运精神的坚守。

“9月11日是我移民巴西8周年的日子，回想这8年，就像一场奥运比赛一样，面临着竞争与挑战。”魏万古说，“要承受高强度的压力，解决来自语言和文化的障碍，想生存下去，要付出很多努力，真的很艰辛。”他表示，正是这种精神支持着他将事业越做越大。奥运期间，他得以重温正能量，期待在下一个8年，事业再攀高峰。

【鼓舞——中国心态】

奥运会与残奥会之所以能成为国际“盛事”，是因为其代表的意义远超过体育赛事的内涵。

“我们向你们学习，向你们致敬！”中国女排夺冠，巴西中华妇女联合会连夜赶出贺电，通过领馆送到女排手中。

开幕式时就赶到里约观看比赛的巴西中华妇女联合会会长赵永平认为，中国女排之所以能取得辉煌成绩，是因为以平常心对待每一场输赢。“只要心态好，敢拼搏，就能取得最终的胜利。”

“中国女排身上的坚持鼓舞着我们海外华侨华人。”赵永平说，“尤其是在现在的巴西，政治动荡，经济不稳，巴西华侨华人更是要在这个时期坚持下去，脚踏实地努力。只要有理想抱负，不轻言放弃，坚持到底，机遇总会来临。”

“当时我买票的时候，以为中国队的乒乓球项目稳操胜券，到现场一看才知道，任何一次赢球都真的很不容易。”周长莉说，“我们中国运动员在疲惫的时候还可以面带微笑，落后的情况下仍能奋力追赶，双打比赛中即使输掉一局，两名队员还能相视一笑，互相鼓励，这都让我十分振奋与感动。”

周长莉坦言，自己在巴西生活也会遇到很多困难，会不知所措，但中国健儿身上自信乐观的态度和勇敢拼搏的精神，都会让她觉得，即使困难再多，也要勇于面对，不能轻易妥协。

“本届里约奥运，中国健儿承受着多方面的压力，有里约的安全问题，某些项目上的裁判不公等的现象以及比赛本身的压力，但我能感受到他们对比赛保持着认真与执著，努力完成每一个项目，尽力发挥最好的自己。”巴西江门五邑青年联合会副会长郭文龙称，中国健儿身上的团结精神非常值得华侨华人学习。广大华侨华人只有团结一致，才能有效维护华人群体的权益。

中餐“奥林匹克”首次在欧洲举办

9月19日，第八届中国烹饪世界大赛在荷兰鹿特丹拉开帷幕，来自世界五大洲的40多个国家、近800名与会代表和顶级厨师在三天的比赛时间里切磋厨艺，一决高下。

中国烹饪世界大赛每四年举办一届，享有餐饮界“奥林匹克”的美誉。该赛事由世界中餐业联合会会员单位推荐世界各地的中餐优秀厨师参加，展示高超的中餐烹饪技巧和超前的烹饪创意，代表了当今世界中餐烹饪最高水平。本届比赛是首次在欧洲举办。

据悉，除了烹饪大赛、美食论坛和厨艺展示，此次活动期间还将举行中国及欧洲食品展览，多家中国及欧洲著名食品供应商参加，展示他们的产品和创意。对于参观此次活动的公众来说，他们不但能够

享受全球最高水平的中国美食盛宴，领略顶尖的烹饪艺术，还能了解中国厨艺的最新潮流和未来发展趋势。

中国驻荷兰大使吴恩在开幕式上表示，有海水的地方就有华人，有华人的地方就有中餐。中华饮食文化博大精深，源远流长，历经数千年的探索演进，形成了极具民族特色、菜系品种丰富的中餐文化。舌尖上的中国，凝聚了中华民族的集体智慧和情感记忆，是世界饮食文化中绚丽的瑰宝。

吴恩说，长期以来，旅居荷兰的华侨华人弘扬中华传统文化，在中荷文化的交

流融合中，不断创新中餐的发展理念，走出了一条中西兼顾、特色鲜明的发展之路，对促进中餐在荷兰的发展和繁荣、增进中荷两国人民的友谊和交流作出了积极贡献。

本次大赛执委会主席、全荷华人社团联合会主席王剑光期望通过此次大赛进一步拓宽中餐的发展思路，打造“传承中创新、坚守中跨越”、“中西结合、色香味俱佳”的华丽盛宴，更

好地构筑与世界各国进行中国文化交流、经贸合作、技艺创新的互动平台和友谊桥梁。

此次活动由世界中餐业联合会主办、全荷华人社团联合会承办，得到了中国国务院侨办、中国驻荷兰大使馆、鹿特丹市政府等部门的鼎力支持。（来源：中新社）



图为比赛现场厨师们抓紧时间准备菜肴。人民网记者 吴刚摄

巴西唐韵艺术团举行“旗袍快闪秀”

当地时间9月18日下午，巴西华星艺术团旗下的巴西唐韵艺术团在圣保罗著名的商业金融中心保利斯塔大街举行“旗袍快闪秀”活动，庆祝中国传统的中秋节。富有中华文化特色的旗袍展示，吸引了当地民众的目光。

来自巴西唐韵艺术团的女学员、圣保罗州立大学孔子学院的女老师以及圣保罗侨界的华人妇女，展示了多种风格的中国旗袍秀，淋漓尽致地展现了东方女性之美。

中新社记者 莫成雄摄



海外抗日战争纪念馆近日在美国旧金山湾区举行新闻发布会，纪念馆发起人方李邦琴表示，计划设立全球二战纪念馆联合会。

2015年8月15日，海外首个抗日战争纪念馆在旧金山中国城开馆。方李邦琴说，根据馆内留言本纪录，一年来，全球各地参观者不断涌入纪念馆，参观者来自亚、欧、美、澳四大洲的30多个国家和地区，亚洲以中国、日本和韩国最多。

方李邦琴表示，“我们建立了一个国际平台，向世界讲述中国在二战期间的牺牲和贡献，也表达了中国爱好和平的愿望。”

方李邦琴在介绍纪念馆一年来的大事记时说，纪念馆与世界各地的二战纪念馆广泛交流，相互支持，在学习的同时提升自身的国际视野和影响力。

“由于大家的反应鼓励我们，我们有建立一个‘全球二战纪念馆联合会’的计划。”方李邦琴说。

去年，方李邦琴捐赠了一架二战时期美国飞虎队援华参战的退役飞机，这架C47/DC3飞虎号经重新更新修理后，目前已由澳大利亚起飞抵达印尼，并将经马来西亚和泰国，从缅甸再次飞越喜马拉雅山驼峰航线到昆明并在当地停留，最后捐赠给美国飞虎队桂林遗址公园。

纪念馆周年纪念期间收到众多贺函，方李邦琴特别介绍了其中三封。

美国国家二战纪念馆馆长戈登·穆勒在贺函中说，“我们两个馆有一个同样的故事，向世界共同讲述二战期间，中美是并肩反法西斯的盟友。”

中国抗日战争纪念馆馆长李宗远的贺函说，“贵馆在保护历史真相宣示爱国情怀，宣扬世界和平取得可喜成绩，为国内外抗战纪念馆架起了一座交流的桥梁。”

旧金山犹太大屠杀中心的贺函说：“中犹人民二战时都经历过大屠杀，我们要吸取教训，也要传承到下一代。”（据中新社电）



华人社區

中国侨联将纪念成立60周年

本报电（刘林卿）9月19日，中国侨联在京召开新闻发布会，宣布其成立60周年系列活动准备就绪。中国侨联副主席兼新闻发言人乔卫主持发布会，表示本次纪念活动将围绕“全面深化改革新征程：中国侨联的光荣与使命”这一主题，本着隆重、务实、节俭的原则展开。

在新闻发布会上，乔卫详细介绍了系列纪念活动的17项内容，主要包括在人民大会堂举办纪念大会、出版《中国侨联60周年画册》、发行中国侨联成立60周年熊猫加字金银纪念币、举办“海外侨胞故乡行”大型活动和举办“讲好中国故事，传播好中国声音”论坛等。

“中餐繁荣团”到访日本名古屋

中新社电 9月17日中秋节期间，国务院侨办组派的“中餐繁荣团”到访日本中部名城名古屋，慰问当地华侨华人，展示中华厨艺精髓，并通过美食文化开展生动活泼的公共外交。当地政经各界人士与侨界代表共聚中国驻名古屋总领事馆，参加淮扬美食金秋品鉴会，随团名厨精心烹制的淮扬菜美味惊艳全场。

国务院侨办人事司副司长王志民在致辞中表示，国侨办开展的“中餐繁荣计划”，是八大“惠侨工程”的重要组成部分，目的是帮助海外侨胞发展、弘扬中华美食文化，并通过海外华侨华人架起中国人民对外交往的友好之桥。

美国华人企业家联合会成立

本报电 据漳州市外侨办消息，日前，由美国知名华侨华人企业家组成的美国华人企业家联合会在纽约举行揭牌仪式并正式宣布成立，中华全国归国华侨联合会主席林军、中国驻纽约副总领事邱舰参加揭牌仪式并发表讲话，漳州籍侨领刘伟敏当选常务副会长暨华盛顿哥伦比亚特区总召集人。

据悉，美国华人企业家联合会总部设在纽约，是由美国政府批准成立、面向华人企业家的非盈利组织。